

为确保民众转移万无一失，在刮着大风的深夜，夜巡队一家一户地反复巡查

琼海潭门：风雨夜巡记

■ 本报记者 苏庆明 李科洲
见习记者 邓钰

一双军用布鞋脱在地上，光着脚，绿色迷彩长裤束着上身T恤。10月17日22时10分，记者在琼海市潭门镇镇委办公楼见到了潭门镇委书记庞飞。约20分钟前他刚回来。一天来，为确保民众转移万无一失，他检查了全镇14个行政村。

“累啊！”他说。窗外的风在呼啸。几个电话后，他决定再次出发——有人报告，有“漏网之鱼”。出发前，22时18分，刚好又接了个电话，

需要再次确保外地民工已全部转移。庞飞迅速穿上雨衣。车穿过街巷，平时热闹的这个名镇，此时一片沉寂。车窗把风雨声锁住，只剩下雨刮器有节奏的声音。

22时25分，到了潭门村第五村民小组一处单独房屋边。此时，潭门镇委副书记王国熊、派出所副所长符可旺也带人赶到这里。风把椰子树摇得厉害，雨打在每个人脸上。

手电筒的光在漆黑中晃动，一群人敲开了养殖户许声宝的房门。原来，为了旁边养着石斑鱼等的鱼塘，他又跑了回来。“赶紧走，命比鱼值钱！”

庞飞说。看到一群人深夜来救自己，许声宝露出感动的神色。他没说什么，上了王国熊一行的车。

从潭门村出来，大家折回相反的方向继续巡查。路上偶尔能看到零零星星的车辆。“应该都是我们的干部。”庞飞有点自豪地向记者介绍。在一个拐角，大家跟上了派出所所长陈雁云率队的两辆车，三车一同行进。很快，又进了一条崎岖的小路，车开始颠簸。

几声狗吠传来，22时45分，大家到了潭门海洋经济园的一处工地，地上是积水和散乱的石头。来自江西的曹启发夫妇和一位海南工

友还在外墙裸露着砖头的房子里。“赶紧走，再晚你命可能就没了，懂不懂！”陈雁云有点生气，以不容商量的语气说。“我们自己有车，半小时后就来接我们。”曹启发光着膀子，带着不好意思地笑着请求。“好，半小时后我会再来，你如果还在，就必须跟我走！”陈雁云厉声道。风在呼啸，雨下得更紧了；一行10人打着手电继续往前搜。记者的笔记本，所记的几页已经因雨水沾湿，粘在一起，无法翻页。

在一处蓝铁皮屋顶房子里，夜巡队又发现了有人留守。来自广东、身

着睡衣的长凤英和姐妹正准备拉帘子睡觉。见到干部来，她们说要换衣服再走。“赶紧换！”陈雁云说，帮他们关上房门，他带领的几位干警挺直站成一排，等两位姑娘。庞飞跟记者透露，“他们是外地人，不知道海南台风厉害，怕东西被人偷。”5分钟后，长凤英两人坐陈雁云的车走了。

风在半空中啸叫，雨在地上肆虐。所有的人都湿漉漉。记者看了下手机，已经是23时10分。记者问庞飞：“你们要走到什么时候？”“不知道。把该走的走完。”他说。

(本报潭门10月18日凌晨1时电)

东方 四更镇

部分养虾户不肯撤离，镇村干部和边防官兵挨家挨户动员

最后80户养虾户
天黑前全部转移

■ 见习记者 罗安明

“这次台风来势凶猛，政府希望你们尽快转移、确保安全！”

“走不了，走了虾塘不放心，上个月刚投进50多万元……”

今天下午4时多，位于昌化江入海口的东方市四更镇旦场园村靠近江边的连片养虾塘上，狂风阵阵。镇村干部和边防官兵在养虾户侯秀霞的简易房中，轮番上前劝她尽快离开。

说话到情急处，镇干部提高嗓门的一句“钱重要还是人重要”让侯秀霞沉默下来。“那等我老公回来，我们收拾一下就走。”她这句话让大放了心。

按照气象台发布的预测台风路径，“莎莉嘉”台风对东方的威胁较大。在16日晚连夜召开的防风工作部署会上，东方市要求提前做好地势低洼村庄的群众转移工作，尤其是处于昌化江下游入海口的旦场村等几个村庄，必须尽快撤离。

“我们镇有1万名群众需要在台风到来前转移，旦场村2000名群众，已经转移出来1800多人，旦场园村1400多名群众，已经转移出来800多人。”今天一天，四更镇党委书记王磊的电话一直响个不停。令他最头疼的是，旦场园村靠近海边的外来养虾户，对台风的严重性认识不足，截至下午3时，仍有80多户迟迟不肯转移。

“时间不等人，最后80户一定要在天黑前转移出来，不得已的情况下强制转移。”下午4时多，在东方市相关负责人的协调下，四更镇的镇干部带上30名东方市边防支队官兵，一起来到旦场园村靠近海边的连片虾塘上，镇村干部和边防官兵分成三组，挨家挨户动员养虾户们撤离。

侯秀霞夫妻是东北黑龙江人，今年6月份才来东方养虾。今天下午，镇村干部走进她养虾的简易房时，她正在调制养虾的饲料，“我们9月10日投放的虾苗，一个多月投进50多万元，整个家都在这里。”虽然已经从手机上得知了“莎莉嘉”台风的消息，但她并没有意识这个台风可能带来的破坏力。

镇村干部给她看台风实时路径图，告诉她：“如果明天台风在海南登陆，你这瓦房肯定顶不住。”经过镇村干部、边防官兵20多分钟的软磨硬泡，侯秀霞终于服了软。“谢谢你们这么操心我们的事。”被劝说撤离后，她有些不好意思地笑着，把大家送到了路口。

截至晚上8时，记者从四更镇镇政府了解到，天黑后风力进一步增强，经过镇村干部3个多小时的努力，旦场园村、旦场村的村民除了每个村留下50名左右的壮劳力看村，其他人均已转移出来，80户养虾户也已完成转移。

(本报八所10月17日电)

文昌 清澜港



用快艇将渔民安全转移上岸

10月17日下午3时许，在文昌清澜港，文昌边防支队清澜边防派出所官兵用快艇将渔民安全转移上岸。

据悉，清澜港文昌公安边防支队发动全体官兵深入辖区重点村落、港口等地带开展防抗台风工作，深入辖区清澜、铺前、宝陵等二十多个港口，检查渔船回港避风情况，敦促船上作业人员全部上岸，确保人船分离，并对各渔船进行加固，防止被台风卷走或相互碰撞。

通讯员 史明 本报记者 张茂 摄

百余名公安边防干警转移渔船群众

一条船一条船找，决不漏掉一个人

■ 本报记者 刘笑非
通讯员 王先伟

“八门湾内还有124艘外市县渔船还没进行疏散，马上组织人员进行转移。记住，人船分离！”

今天下午4时的文昌市八门湾区海面上，阵风已经隐隐有加大的趋势，而八门湾红树林深处，是数百艘渔船的避风良港。

但就在这密集的船阵中，还有500多名渔民“把守”在自己的船上，舍不得离开。“必须得把渔民们撤下来，不管是打是骂，咱们救的都是命！”

在八门湾畔霞场村的码头上，文昌市公安局局长林刚给手下的公安、边防战士下了死命令。

乌云越来越密、雨势渐渐加强，战士们身上的橙色救生衣，成了海面上最醒目的颜色。10艘接驳船穿梭在红树林间，接回“坚守”在船上的渔民。

“这船就是我的家，我不能走！”“风雨来了船上没人不行！”“船在人在！”面对倔强的渔民们，公安边防战士没有用过激的言语和粗暴的动作去对待，而是一遍又一遍地耐心解释，将老船家们劝离。

有渔民走得急，穿着一件单衣在

风里瑟瑟发抖，一位干警脱下自己的雨衣为她披上；有渔民不想走，脚下一滑将拖鞋落在了水里，文昌市人民武装部部长董宁海拿出自己的布鞋送了过去；有渔民正在船上吃饭，边防战士耐心地等着他们吃完，再送上驳船。

“一条船一条船找，决不能漏掉一个人！”天渐渐黑了，浪开始起了，百余艘渔船结成的船阵也有了轻微的摇晃，借着一只只手电的光，战士们在船舱里仔细查找。

400人、300人、200人……留在渔船上的渔民越来越少，转移到安全地带的渔民越来越多。“已经晚上7点了，让

战士们分成两组，再从头确认一遍，记住，人船分离。”对讲机内传来的命令，让战士们的工作量增加了一倍，但没有怨言，因为人的生命永远摆在第一位。

人船分离的目标达成了，但八门湾上依旧有不停息的马达声，文昌市渔政、海警部门履行着他们在转移渔民时的承诺，用夜间海上巡逻保证着渔船的安全。

风雨前夜，21号台风“莎莉嘉”距离本岛越来越近，但牢固的船阵在风中稳稳当当。在台风来临的前夜，生命永远摆在第一位。

(本报文城10月17日电)



10月17日，万宁市对全市所有街道中间的隔离栏进行拆除，避免大风造成损坏，排除安全隐患。本报记者 袁琛 摄

海口 北港岛

200多名干部转移近千名群众 走，到安置点避风去

■ 本报记者 许春媚
特约记者 梁崇平 通讯员 刘平

今天中午，海口市美兰区演丰镇北港岛，天气尚好，台风即将来临的感觉并没有那么明显，但是岛上的居民们却已经忙起来了。

“赶紧，赶紧，把这些鸡都搬到阁楼上去。”13时许，北港岛后溪村32号，村民陈泽寿正和家人一起忙着把一楼大厅和厨房里的物件整理打包，准备往阁楼和二楼上搬去。“如果不把它们放高点，万一屋里进水了，鸡就没了。”或许是2014年的超强台风“威马逊”给陈泽寿留下的印象太深

刻，整个一楼几乎都被搬空了。

“快快快，到坐车点集中，到安置点避风去。”演丰镇武装部副部长王定学在门外招呼着。陈泽寿环视了一眼房子，安心地在王定学的带领下，和家人一起往岛上的码头走去。

北港岛地理位置特殊，是一个四面环海的小岛，每次台风来袭它最容易“受伤”。这里也是海口美兰抗风工作的重点和难点。整个北港岛上，家家户户都在忙着加固门窗、整理家什、打包行囊，准备暂时撤离北港岛，到区政府临时设立的安置点去躲避风雨。

“啊，好重，小心点，用力！”13时30分，北港岛后溪村，村民张亚莲一

家费力地搬动着冰箱、电视机等大件家具。“阿莲，好了没？”门外传来问话声，由镇村干部、联防队员和基层民兵组成的防风防雨应急二队来了。

“快，快来帮忙。”像是见到了亲人，张亚莲赶忙招呼着队长李应登。“一二三、一二三。”在应急分队队员协助下，张亚莲终于把笨重的电器和家具搬上了二楼。

据了解，为了组织动员北港岛群众转移到安全地方防风避雨，今天上午，美兰区组织演丰镇、村干部、联防队员以及基层民兵等200多人上岛，分成3个应急小分队，深入到道头、上田、后溪3个村庄，协助村民搬运

家具并组织他们进行转移。

14时，北港岛第一批群众开始撤离。

“我们刚来到安置点收拾好房间，镇干部就亲自把洗漱用具送到房间里来了。”16时许，转移安置点美兰区职业教育中心里，道头村村民肖明红对镇里提供的贴心服务感动极了。

17时，北港岛985名群众全部转移。“群众转移安置好了，我们就安心了。”演丰镇镇长刘源明长舒了一口气，“暂时告一段落，接下来我们还要加固危险建筑、守点随时待命、应对突发事件等许多防风工作要跟上。”

(本报海口10月17日讯)



10月17日，在定安县雷鸣镇，台风来临前，当地政府组织工作人员修剪树枝。本报记者 陈元才 摄